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Ühest valguskiirest piisab,et
valgustada pilkast pimedust

Läbi lume,
läbi hämarate päevade

ja pimedate ööde,
läbi tuule ja tormi

tuleb meie poole üks jõululaps.
Ta tuleb,

et valgustada meie hämarust,
et meile kinkida soojust
ja siduda meie haavad.

Ta tuleb ja koputab
meie hingekambrite ustele.

Kas laseme ta sisse
või ütleme “ei”?

Oleme ehk sulgenud oma südame
ja hingekambri

paljude riivide ja tabadega,
sest nii mõnedki nendest,

kellele oleme avanud,
keda enesele väga lähedale

oleme lubanud
on teinud meile haiget.

Aga kuulata vaikuses –
üks väike jõululaps tuleb,

kätel värelev valgus –
ta tuleb taas me juurde!

Ta kingib sulle siin valguse
mis näitab teed pimeduses,
kingib jälle su elule mõtte,
mõtte ka valule ja rõõmule.

Ta avab silmad nägema seda,
mis sul on

ja sedagi,mis sul olla võib
kui avad Temale

ja lähed edasi Tema valguses

/Püha Franciscus/
VI sajand

JÕULUTERVITUS!
Armas Paistu valla rahvas!
Aasta 2003 on olnud Paistu vallas suurepärane. Kuigi igaüks ehk ei tunne, et

rõõm ja õnn tuli tema õuele, siis kaudselt oleme me kõik seotud kasvava noorsooga.
Sõltub ju nende väärtushinnangutest, töödest ja tegemistest Eesti tulevik. Käesole-
val aastal oleme palju rõhku pööranud just noorte tegevusvõimaluste laiendami-
sele, mis on tänases ühiskonnas oluline uue põlvkonna kasvatamisel.

Kui aasta alguses vastuvõetud eelarve tulu poole maht oli 11 177 510 krooni,
siis kogu eelarve tegelikuks mahuks kujunes 20 917 503 krooni, milles sisaldub ka
riigi toetus Paistu võimlate ehituseks ning kolm miljonit krooni vallale võetud laenu.

Koolid on saanud uue näo ja hariduse korraldamine, millest üks osa on laste
kehaline tegevus, uue kvaliteedi. Eriti rõõmus olen ma selle üle, et vallaelanikud
kasutavad võimlaid aktiivselt. On seegi võimalus üks elukvaliteedi näitajaid. Suure-
matest töödest teeb rõõmu SAPARD-i, valla ning ettevõtja ühisprojekt Kondi tee
asfalteerimisel, mille puhul hoiti valla raha kokku 471 000 krooni.

Kuid tööd ja tegemised ei saa kaugeltki otsa. Edaspidi on remontida plaanitud
Pirmastu–Tuka teelõik, Paistu küla asfalttee ning Viisukülas teelõik, mis 1996. aastal
suleti. Rekonstrueerimist ootab Holstre kooli köök. SAPARD-i külade arengumeet-
messe on esitamisel Paistu rahvamaja endise köögi rekonstrueerimise projekt ning
Sultsi küla puhkekoha – kooliaia – rajamine. 2003.aastal eraldas Keskkonnainves-
teeringute Keskus, arvesse võttes vallavalitsuse taotlust, 485518 krooni Loodi pais-
järve rajamise alustamiseks Sinialliku ojal, asukohaga endise meierei juures, kus
1988. aasta kaevetööde tõttu on rikutud maa ning läbipääs orgu takistatud. Valla-
valitsus nägi järve rajamise läbi olulist võimalust piirkonda atraktiivsemaks ja elu-
jõulisemaks muuta, mida aga grupp vallaelanikke heaks ei kiida ning on tegevuse
vajaduse erinevates institutsioonides vaidlustanud. Seetõttu ei ole vald projekti
teostamist alustanud.

Väga tähtis on 2004. aastal Holstre-Polli arendustegevus ning võimalusel lülitu-
mine EL-i programmidesse raha hankimisel. Tõsist muret teevad Paistu küla heit-
veed. Projekti elluviimine maksab üle kolme miljoni krooni ning riiklikke vahendeid
selleks otstarbeks hankida ei ole õnnestunud. Võimalus olukorda parandada on
biotiikide põhjast setet eemaldades. See parandaks olukorda 4–5 aastaks.

Kõikide tööde ja tegemiste heale kordaminekule aitab kaasa vallaelanike toetus
ja meeldiv koostöö.

2003. aasta oli kokkuvõttes väga raske, kuid õnnelik aasta.
Tänan kõiki meeldiva koostöö eest. Soovin vallarahva peredele tervist, hingesoo-

just ja armastust. Täitugu unistused ja lootused. Läheme üheskoos tegusasse uude
aastasse! Austusega Ene Saar
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VOLIKOGU ISTUNGITEL
JUUNIKUU

w Tunnistati ehitis-eluruum Paistu
külas (elamu 7, korter 4) peremehetuks
varaks.
w Otsustati 2003. aastal Paistu Valla-

valitsuse eelarve tuludesse füüsilise
isiku tulumaksust, maamaksust, riigilõi-
vudest ja vara võõrandamisest prog-
noositav 1,5 miljoni suurune ülelaeku-
mine suunata jooksvalt Paistu valla
võimlate ehituskulude katteks.
w 15 aastaks anti kasutusvaldusesse

Paistu vallas Intsu külas asuv Kondi tee
(0,9 km pikkuses asfaltteed ja 0,180 km
pikkuses kruusateed) OÜ Männiku Met-
satalule kohustusega tagada selle
avalik kasutus.
w Kinnitati Paistu Vallavolikogu revis-

jonikomisjoni põhikiri.
w Kinnitati Holstre Vana Vallamaja

kinnistu müük eelläbirääkimistega pak-
kumise korras alghinnaga 1 365 000
krooni.
w Täiendati Paistu Vallavolikogu 23.

märtsil 2000 antud määrust nr 13 “Pais-
tu valla arengukava aastateks 2000-
2005” peatükiga “Külade areng”.

AUGUSTIKUU
w Moodustati rahvahääletuse jaos-

konnakomisjonid.
w Muudeti Loodis asuva Loodi Loo-

duspargi piiranguvööndis Loodi Puh-

kemaja katastriüksuse (23 857 m² ja
katastritunnusega 57001:001:1460)
endine sihtotstarve ärimaa sihtotstar-
beks kaitsealune maa 010 h.
w Kinnitati Paistu ja Holstre noortetoa

põhimäärused.

SEPTEMBRIKUU
w Kinnitati vallavolikogu töökord.
w Kinnitati Paistu Vallavalitsuse 2003.

aasta eelarve muudatused
wKehtestati võimla üürihinnad. Võim-

la kasutamine gruppidele 100 krooni
tund; kuupilet vallaelanikule 30 krooni,
ühekordne pilet vallaelanikule 10 kroo-
ni.
wOtsustati anda Paistu valla võimlate

käikuandmise eest vallavanem Ene
Saarele preemiat ühe kuupalga ula-
tuses.

OKTOOBRIKUU
w Otsustati astuda Eesti Maaomava-

litsuste Liidu liikmeks ja nimetati valla
esindajateks Eesti Maaomavalitsuste
Liidus vallavolikogu esimees Siim Silla-
maa ja vallavanem Ene Saar ning nen-
de asendusliikmeteks volikogu ase-
esimees Heino Laidvee ja vallavanema
asetäitja Innar Allvee.
w Paistu Vallavalitsusele otsustati lii-

sida kapitalirendi kaudu uus ametiauto
Peugeot 406 hinnaga 240 000 krooni.

NOVEMBRIKUU
w Määrati riigi omandisse taotletava-

tele maaüksustele sihtotstarbed.
w Otsustati sulgeda eelarveaasta lõ-

puks kasutamata jäänud assigneerin-
gud 15. detsembriga 2003.

DETSEMBRIKUU
w Kinnitati Paistu valla omavalitsus-

teenistuse ja asutuste palgakorralduse
alused
w Avaldati umbusaldust maaelu- ja

arengukomisjoni esimehele Ülo Tuvile.
w Kehtestati maamaksumäär 2004.

aastaks ja maamaksusoodustused.
wKinnitati 2004. aastal valla eelarvest

makstavate toetuste summad: sünni-
toetus 2000 krooni ja matusetoetus
1500 krooni.
w Kinnitati väljaspool Paistu valla hal-

dusterritooriumi elanud vanuritele Pais-
tu Sotsiaal- ja Tervisekeskuse koha-
maksuks 4500 krooni kuus.
w Tunnistati peremehetuks ehitiseks

Murese elamu Lolu külas.
w Paistu Vallavolikogu esimehe kuu-

töötasuks määrati alates 1. jaanuarist
2004. a. 3200 krooni.
w Otsustati maksta pedagoogidele

preemiat palgafondi aastalõpujäägist.
w Lolu külas asuv Murese elamu ot-

sustati võõrandada avaliku enampakku-
mise korras alghinnaga 170 000 krooni.

Kes peab valima Eesti presidendi?

Ene Ergma,
Riigikogu esimees

Viimasel ajal korraldatud kohtumistel
rahvaga on olnud kõneaineks põhi-
seaduse muudatuse eelnõu presidendi
otsevalimisteks. Kui olen inimeste arva-
must selle kohta küsinud, siis vaada-
takse mulle isegi veidi arusaamatu pil-
guga otsa, et miks ma seda üldse küsin.
See on ju elementaarne, et rahvas peab
valima presidendi.

Kuid terve rida asjapulki on kritiseeri-
nud 85 protsendi kodanike tahet, et
eesti rahvas peab oma presidendi otse
valima. Argumendina kasutatakse, et
presidendil pole nagunii mingisugust
võimu. Tahaksin siinkohal rääkida mõ-
ningatest asjadest, mis näitavad, kui

suur võim Eesti presidendil tegelikult
on.

Vaieldamatult on president Eesti ko-
danik number üks, kõrgeim valitav riigi-
tegelane Eestis, kel läbi viimase tosina
aasta on olnud kõigutamatu autoriteet.
President on alati teretulnud igasse
Eesti nurka, igale Eesti kodanikule jääb
kohtumine presidendiga kindlasti eluks
ajaks meelde. On suur tunnustus saada
presidendilt käepigistus, rääkimata au-
rahast.

President on tasakaalustajaks rahva
ja võimu vahel. President ei lasku popu-
laarse päevapoliitika küüsi, vaid oskab
näha meie ühiskonna arengusuundi
palju pikemas perspektiivis. Kindlasti ei
saa ka unustada, et president on isik,
kes kuulutab välja seadused, ja kui se-
da ei saa lugeda võimuks, olen ma küll
millestki täiesti valesti aru saanud. Kind-
lasti tänu nendele asjadele usaldabki
meie rahvas oma presidenti ja on tema
üle uhke. Ja et uhkustunnet presidendi
üle veel kinnistada, peab võimalikult
suur osa rahvast tunnetama, et nad on
oma presidendi ise valinud.

Menetluses oleva põhiseaduse
muutmise eelnõu kohaselt valitakse
üks vähemalt 40-aastane sünnijärgne
Eesti kodanik üheks ja ainukeseks pe-
rioodiks – kuueks aastaks, et oma vii-
mastel ametiaja aastatel ei tegutseks
president vaid oma kampaaniaga ta-
gasivalimiseks, vaid ikka kogu rahva
huvides. Praegu on presidendivalimiste
korraldamisel kaalul kaks varianti. Esi-
mene on kahevooruline hääletamine:

juhul kui üks kandidaat ei saa vähemalt
pooli hääli, toimub kahe edukama vahel
teine voor. Alternatiiviks sellele on oda-
vam ja lihtsam ühekordne hääletamine,
kus hääletajad reastavad kandidaadid
eelistuse järjekorras.

Presidendi otsevalimine on ainult üks
neist seadusemuudatustest, mille ole-
me koostanud eesmärgiga tuua võim
rahvale lähemale. Kahjuks küll oleme
sunnitud tõdema, et võim on rahvast
võõrandunud ja meie põhiseaduse al-
ustala, “Eesti riigi kõrgeima võimu
kandja on rahvas”, tähendab paljude
inimeste jaoks tänu poliitikute lehma-
kauplemismängudele ja hoolimatusele
rahva arvamuse suhtes vaid tühja sõna-
kõlksu. Konkreetsemalt rääkides on
muutuste teel Riigikogu valimiste sea-
dus, mille eesmärk on vältida naeru-
väärse häälekogusega Riigikokku saa-
mist. Näiteks hetkel on Riigikogus ini-
mesi vaevalt mõnesaja häälega, samas
on välja jäänud üle tuhande hääle kogu-
nud. Tahame keelustada ka ettevõtete
erakondadele tehtavad annetused, väl-
timaks olukorda, kus raha eest saab
endale seadusi osta.

Tõenäoline on, et rahvahääletus põ-
hiseaduse muudatuseks korraldatakse
koos europarlamendi valimistega. Nii-
siis jääb meil aruteludeks aega umbes
pool aastat. Palun teid see teema hooli-
kalt läbi mõelda, sest kodanikena, kel
on kõrgeim võim, on meil kõigil ka vas-
tutus Eesti riigi ees. Põhiseadus on
meie riigi alustala ja selle muutmine on
väga oluline samm.
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KOOL ON TEE TULEVIKKU
2003.aasta on Paistu rahvale aja-

looline. Valmis said kahe kooli juurde-
ehitused – võimlad. Aastaid ettevalmis-
tust ja kirgi kütnud protsess lõppes.
Lõppes lintide lõikamise ja presidendi
külaskäiguga.

Kuid ajalugu tehti Paistus ka üle 60
aasta tagasi. 1935. aastal valmis Holst-
res ja 1937. aastal Paistus uus koolima-
ja. Mõlemad koolimajad tõid endaga
kaasa väikeste maakoolide sulgemise.
Tänapäeval laialt tuntud ebapopulaar-
ne hariduspoliitika osa. Huvitav, kas tol-
lal ka “torisejaid” oli?

Kuid aeg esitab meile pidevalt uusi
nõudmisi ja väljakutseid. Ka kool vajab
uuenemist. See, mis 70 aastat tagasi oli
uus ja moodne, on tänaseks vanane-
nud. Kui kaua täna moodne võimla ajale
vastu peab, näitab aeg. Kuid loodame,
et lindilõikamisi tuleb meie koolides
edaspidigi ette.

Kuid mida arvavad lapsed ise koolist,
uuest võimlast ja tänapäevast. Osa
tänaseid õpilasi on 10–15 aasta pärast
Paistu majanduse ja kultuuri suunajad
ja kujundajad. Kindlasti saab mõnele
osaks ka uut hoonet avada. Tore, kui
see oleks seotud haridusega.

Esitasime õpilastele viis küsimust:
1. Mis oli suvel meeldivat?
2. Millised on sinu rõõmud ja mured

koolis?
3. Mida tahaksid öelda vallajuhtidele?
4. Millega oled rahul ja millega mitte?
5. Mida arvad uuest võimlast?
Rene Liiv (VIII klass): Meeldisid Pais-

tu valla päevad. Koolis on meeldiv käia.
Muresid ei ole. Vallajuhtidele ei oska
midagi öelda. Tänapäeva elu rahuldab.
Võimla on ilus koht, kus olla ja palli
mängida.

Katrin Mihkelson (VII klass): Meel-
div oli Tallinnas käia. Põhiliselt olin ko-
dus vanematel abiks. Koolis meeldib
sõpradega olla. Vallajuhid – et nad olek-
sid sama tublid ka edaspidi. Rahul olen
kõigega. Võimla meeldib.

Liina Lips (VII klass): Meeldis Rem-
niku laager “Ei vägivallale”. Käisin mere
ääres ja sugulastel külas. Koolis on
koos sõpradega meeldiv olla. Valla-
juhid – et nad oleksid sama tublid ka
edaspidi. Häirib, et minuealised suitse-
tavad. Võimla on väga tore, seal saab
vabalt olla.

Grete Kahu (V klass): Meeldis Met-
sarõõmu keskkonnalaager. Retk Hiiu-
maale. Koolis on tore, saab sõpradega
olla. Vallajuhtidele jõudu ja tervist.
Häirib, kui suitsetatakse ja juuakse.
Võimla on ilus, seal saab vabalt käia.
Tore, et koos võimlaga tuli ka muusi-
kaklass.

Kaupo Kaasik (IX klass): Meeldis
rahvusvaheline laager Männiku metsa-
talus. Koolis on meeldiv olla. Vallajuh-
tidele ei oska midagi öelda. Häirivad
suitsetavad noored. Uus võimla on ilus,
saab koos sõpradega aega veeta.

Kristel Viru (IX klass): Meeldiv oli reis
Võrumaale. Koolis on tore olla. Tahan
tänada vallajuhte kooli arendamise
eest. Elu on ilus, midagi eriti ei häiri.
Võimla on ilus ja hea.

Maret Uibopuu (V klass): Meeldis
ekskursioon Palmse ja Sagadi mõisa.
Koolis on tore. Vallajuhtidele ei oska
midagi öelda. Eluga olen rahul. Võimla
on väga ilus.

Katrin Luik (VI klass): Meeldis spor-
dilaager Pollis. Koolis läheb hästi ja mu-
resid ei ole. Vallajuhtidele ei oska mi-
dagi öelda. Kooli saan hommikul õpeta-

jaga, koju tuleb jala tulla, elan Paistus.
Võimla on ilus ja huvitav.

Kaili Tomson (VII klass): Meeldis
Jäneda folkloorilaager. Koolis on tore.
Vallajuhtidele soovin – jätkaku samas
vaimus. Eluga olen rahul. Võimla on
tore asi.

Reet Laur (VIII klass): Meeldisid
laagrid Peipsi ääres Männiku metsa-
talus ja Jänedal. Koolis on tore. Valla-
juhtidele ei oska midagi öelda. Ei ole
rahul, et bussijaama ümbrus on prahti
täis. Prügitekitajad peaksid selle ise ära
koristama. Võimla on ilus ja puhas.

Siim Tõnisson (IX klass): Meeldis
spordilaager Pollis. Koolis läheb hästi.
Vallajuhtidelt soovin interneti püsiühen-
dust. Häirib prügine bussijaam. Võimla
on väga ilus, saab palli mängida.

Kaia Kask (IX klass): Suvel olin põ-
hiliselt kodus. Koolis on tore, kuid kooli-
vägivald annab tunda. Vallajuhtidele ei
oska midagi öelda. Eluga olen rahul ja
võimla on ilus ja hea.

Endel Eek

Koolivaheajal
Paistu kooli võimlas

2. jaanuaril kella 11–14 – rahvaste-
palliturniir.

3. jaanuaril kella 11–15 – lauaten-
niseturniir (poisid ja tüdrukud).

4. jaanuarul kella 11–15 – korvpalli-
turniir Kärstna – Paistu – Holstre –
Karksi-Nuia (poisid).

8. jaanuaril kella 11–15 – lauaten-
niseturniir Kärstna – Paistu – Holstre –
Karksi-Nuia (poisid ja tüdrukud).

*
27.–29. detsembrini 2003 osaleme

poiste korvpalliturniiril Sürgaveres.

l Paistu kooli võimla avamisel oli teiste hulgas president Arnold Rüütel abikaasa Ingrid Rüütliga.
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VALLAVALITSUSE ISTUNGITEL
JUUNIS

w Määrati hooldaja ühele puudega
isikule.
wKinnitati OÜ Paistu Soojus juhatuse

liikmeteks Ande Lehtmets, Merike Kukk
ja Jaanus Kaasik.
w Kinnitati Viisuküla külavanemaks

Aarne Pärn.
w Väljastati ehitusluba OÜ Männiku

Metsatalule Kondi tee ehituseks ja Vil-
mar Pernitsale Aru elamu lammutami-
seks.
w Väljastati projekteerimistingimused

Urmo Saigile saunahoone ümberehi-
tuseks ja Toivo Tengile Animäe lüpsi-
karjalauda puhastusseadme ehituseks
ning Aidu sigala juurde tapamaja ehi-
tuseks.
w Väljastati kasutusluba Nora von

Schwanenflügelile Naatsaku talu ma-
jandushoonele.
wVäljastati kirjalik nõusolek Nora von

Schwanenflügelile sauna ehituseks
Naatsaku talu juurde.
w Tagastati õigusvastaselt võõranda-

tud maa Silvi Põllule (13,08 ha) Loodi
külas.
w Tagastati õigusvastaselt võõran-

datud maa 1/3 mõtteliste osadena Viive
Arusoole, Jaan Arusoole ja Aare Aru-
soole (24,86 ha) Paistu külas.
w Määrati kompensatsioon tagasta-

mata jäänud õigusvastaselt võõranda-
tud maa eest Silvi Põllule ja Ivar Ran-
nele.
w Määrati õigustatud subjektile Ago

Lõole tagastatava maa suuruseks Töm-
bi külas 6,4 ha.
w Anti maa ostueesõigusega erasta-

miseks Siim Siiale suurusega 5,46 ha
Sultsi külas.
w Anti maa ostueesõigusega erasta-

miseks Kersti Saarnakile (7,27 ha) Sult-
si külas.
w Anti maa ostueesõigusega erasta-

miseks ES Põhjakotkale (551 m²) Viisu-
külas.
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Helir-Valdor Seederile (7,43
ha) Loodi külas.
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Rain Ritsonile (10,45 ha) Kassi
külas ning (33,33 ha) Aidu ja Kassi
külas.
w Anti välja Paistu Vallavalitsuse 11.

märtsil 2002 antud korraldus nr 67 uues
redaktsioonis.
w Avaliku enampakkumise korras ot-

sustati müüa Paistu külas asuv elamu 7
korter 4 alghinnaga 25 000 krooni ja
elamu 8 korter 14 alghinnaga 35 000
krooni.
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

ravimite, prillide ja arstirohtude ostuks.
Maksti toetust laste põhikooli lõpetami-
se puhul kaheksale perele. Valla laste
osalemise eest Remniku lastelaagris
maksti toetust kuuele perele. Toetati
Holstre Põhikooli 15 lapse osavõttu las-
te murdelaulu- ja luulepäevadest Jäne-
dal ja Viiratsi vallas Kõrgemäe turismi-
talus. Toetati suvelaagrist osavõtvaid
lapsi osalustasu maksmisel.
w Kinnitati kasutusvaldusesse an-

tavate vaba põllumajandusmaatükkide
nimekiri ja koostatud asendiplaanid ja

esitati maavanemale loasaamiseks ava-
likule väljapanekule.
w Kinnitati erastatavate vabade met-

samaatükkide nimekiri ja koostatud
asendiplaanid ja esitati maavanemale
loasaamiseks avalikule väljapanekule.

AUGUSTIS
w Määrati hooldaja kahele raske

puudega isikule.
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

viiele isikule.Toetust maksti küttepuude
ja ravimite ostuks.
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

küttepuude ostuks kahele isikule.
w Anti nõusolek OÜ Medemar Pomb-

rele karjääri maa-alal metsa raadami-
seks 0,77 ha ulatuses.
w Väljastati projekteerimistingimused

Eesti Energia jaotusvõrgu Pärnu–Vil-
jandi piirkonna elektrivõrgule mastala-
jaama ja ca 0,6 km elektriõhu- ja kaabel-
liini projekteerimiseks asukohaga Intsu
külas Kondil.
w Väljastati ehitusluba Helir-Valdor

Seederile Loodi külas asuva Porilinna
elamu lammutamiseks.
w Kinnitati Lolu Põllumaa katastriük-

suse kõlvikute korrektuur ja maksus-
tamishind.
w Kinnitati Paistu elamu 7 korter 4

avaliku enampakkumise võitjaks Toivo
Teng müügihinnaga 35 000 krooni ja
elamu 8 korter 14 avaliku enampakku-
mise võitjaks Toivo Teng müügihinnaga
35 000 krooni.
w Kinnitati Paistu valla kaevetööde

eeskirja ametlikud lisad 1 ja 2.

SEPTEMBRIS
w Kompenseeriti laste töövihikut 50%

ulatuses peredel, kelle sissetulek ühe
pereliikme kohta jäi alla 1000 krooni,
peredel, kellel õppis kolm ja enam last,
ning toimetulekutoetust taotlevatel pe-
redel.
w Väljastati ehitusluba OÜ Foonek-

sile Paistu-Sultsi õhkliini ehituseks Aidu
külas.
w Anti nõusolek AS Väätsa Prügilale

taaskasutatavate, ohtlike jäätmete ning
tavajäätmete kogumiseks ja veoks.
w Väljastati Heiki Saarele kauplemis-

luba kauplemiseks avalikul üritusel
Holstre Põhikooli aastapäeval ja Viljan-
dimaa ratsaspordipäeval Pulleritsu kü-
las Kontsikul.
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

küttepuude ostuks, transpordikulude
katteks ja õppevahendite ostmiseks
lastele.
w Kinnitati 2003. aasta Paistu valla

alaeelarvete muudatused.
w Kinnitati Paistu Vallavalitsuse 2004.

aasta eelarve kontrollarvud asutuste
lõikes.
w Väljastati projekteerimistingimused

Eesti Energia jaotusvõrgu Pärnu–Vil-
jandi piirkonna elektrivõrgule Pulleritsu
alajaama ja Hurda talu elektrivarustuse
projekteerimiseks.
w Väljastati ehitusluba Urmo Saigile

sauna rekonstrueerimiseks.
w Kinnitati Paistu valla võimlate kasu-

tamise eeskiri.
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Vahur Kahule Paistu külas
(8284 m²).
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Jaan Tomsonile Pulleritsu kü-
las (20,0 ha).
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Evald Riisalule Lolu külas
(14,67 ha).
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Laine Sarvele Lolu külas
(6457 m²).
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Inge Kobile Hendrikumõisa
külas (7914 m²).
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Taavi Poolile Hendrikumõisa
külas (21,04 ha).
w Tagastati õigusvastaselt võõran-

datud maa Katrin Liivamäele ja Toomas
Liivamäele Sultsi külas (15 393 m²).
w Tagastati õigusvastaselt võõran-

datud maa Märt Kahule Intsu külas
(31,0 ha).
w Määrati kompensatsioon tagasta-

mata jäänud õigusvastaselt võõranda-
tud maa eest Märt Kahule ja Jaan
Järvele.

OKTOOBRIS
w Otsustati korraldada väljakuuluta-

miseta läbirääkimistega pakkumisme-
netlus Loodi külas Loodi paisjärve taas-
tamiseks Sinialliku ojal.
w Anti maa ostueesõigusega erasta-

miseks Raili Nugisele Lolu külas (3,78
ha).
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

arsirohtude ja lapsele prillide ostmiseks
w Kinnitati Paistu Põhikooli huvitege-

vuse korraldamise kord ja huvitegevuse
kordinaatori tööjuhend.
w Väljastati kasutusluba OÜ Männiku

Metsatalule tema kasutusvalduses ole-
vale Kondi teele.
w Kinnitati Paistu valla alaeelarvete

2003. aasta muudatused.
wVäljastati Helve Jürisele avalikul üri-

tusel alkoholi jaemüügi tegevusluba.
w Väljastati kauplemisluba Helve Jü-

risele kauplemiseks avalikul üritusel.
wOtsustati võtta peremehetu ehitise-

na arvele Lolu külas asuv Murese ela-
mu.
w Väljastati projekteerimistingimused

Eesti Energia jaotusvõrgu Pärnu–Vil-
jandi piirkonna elektrivõrgule Pombre
15/0,4 kV mastalajaama piirkonna
elektrivarustuse parandamiseks ehita-
tava uue mastalajaama ja ca 0,4 kV
elektriõhuliini projekteerimiseks.
w Väljastati projekteerimistingimused

Paistu Vallavalitsusele Loodi külas asu-
va Loodi paisjärve ja juurdepääsutee
projekteerimiseks ning 0,4 kV elektri
õhuliini ümberehituseks ning teha kesk-
konnamõjude hindamine, tulenevalt
keskkonnamõju hindamise ja keskkon-
naauditeerimise seadusest.

NOVEMBRIS
w Väljastati kauplemisluba OÜ Vello

Riineri Ärile.
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

küttepuude, arstirohtude ja abivahen-
dite ostmiseks ning tarnspordikulude
katteks. (Järg 10. lk)
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l Võimla avamisel lõikavad linti Riigikogu esimees Ene Ergma, Riigikogu liige Helir-Valdor Seeder, volikogu esi-
mees Siim Sillamaa, vallavanem Ene Saar ja Holstre kooli direktor Toomas Klettenberg.

HOLSTRE KOOL UUENES JA
TÄIENES JUUBELIAASTAL

Viimasel viiel aastal on Holstre koolis
väga palju muutunud. Suured muu-
datused on päris silmaga näha ja käega
katsuda. Kooliruumid on täielikult üm-
ber ehitatud, vahetatud välja uksed ja
aknad, paigaldatud uus elektri- ja val-
gustussüsteem ning signalisatsioon,
ehitatud katlamaja, keskkütte-, vee- ja
kanalisatsioonisüsteemid, reovee bio-
puhasti ja tagatipuks sai valmis ka
võimla koos raamatukoguga. See on
pikk loetelu tehtust, mida kool on aas-
taid taotlenud ja millest mõni aeg tagasi
võis ainult unistada

Kõik see on saanud teoks tänu Paistu
Vallavolikogu kahe viimase koosseisu
toetusele, vallavalitsuse usinale tööle
ning vallavanemate Ülo Tuvi ja Ene
Saare energilisele tegutsemisele ja
veenmisoskusele kohtumistel maakon-
na ning vabariigi kõrgete ametnikega.
Ka Paistu valla rahvas on alati toetanud
kohalikku haridus- ja kultuurielu.

Kooliski on olnud muutusi. Töölt on
lahkunud suurte kogemustega peda-
googid Õilme Muni, Leida Johani, Tea
Külm, Aare Külm, Sülvi Laidvee ja Lehti
Bojetskaja – nemad on aastaid olnud
truud koolile ja õpetajaametile, olnud
kooli hoidjad, kaitsjad ja edasiviijad.

Nende töö on üle võtnud noored
õpetajad Marika Kivistik, Kadi Osi, Külli
Logovoi, Ivar Rüütli ja juba kogemus-
tega õpetaja Andi Kõrva. Sellel aastal
lahkus koolist magistriõppesse Ivar

Rüütli ja teda asendab vanemõpetaja
Tiiu Luik. Koolis töötavad õpetajatena
veel Malle Tarn, Kai Niinemäe, Anne
Laur, Elle Varind, Ene Karu, huvijuht
Helve Hrabrova, kasvataja Aime Raid-
mäe, arvutiõpetaja ja sekretär Aili Soo-
saar ning logopeed Ann Oder.

Selleks, et koolimaja ja kooli ümbrus
oleks korras ja puhas, lapsed toidetud
ja rõõmsad, töötavad koolis veel majan-
dusjuhataja Merike Kukk, remonditöö-
line Juhan Pärna, koristajad Pille Tom-
son ja Eda-Helle Kütt ning kokad Viive
Kiilaspea ja Leida Reinu. Õppealaju-
hataja Merike Kald viibib lapsepuhku-
sel.

Kõige tähtsamad persoonid koolis
on aga kindlasti õpilased. Kool on õpi-
laste jaoks ja mitte vastupidi. Igas kooli
tegevusvaldkonnas, igas ettevõtmises,
igas uues idees peaks esmaseks kri-
teeriumiks olema, kas see on hea õpi-
lasele.

Paraku on turumajandus, mis tunnis-
tab emotsioonideta ainult arvusid, tun-
ginud ka kooli: riik eraldab raha õpeta-
jatele töötasu maksmiseks, koolituseks
ja õpilastele õpikute ostmiseks õpilaste
arvu järgi. Väikese arvu õpilaste korral
nendest eraldistest kooli normaalseks
tegutsemiseks ei piisa. Ja nii tekibki
kahetsusväärselt vastupidine olukord:
õpilane on kooli jaoks.

Õpilaste arvu vähenemine üle Eesti
sunnib kõiki koole tulevikule mõtlema.

Suurtes linnakoolides on veel mõni aas-
ta aega vanaviisi elada, kuid väikestes
maakoolides tuli juba mitu aastat tagasi
alustada jõuliselt oma vajalikkuse tões-
tamist. Praegu on kooli peamiseks elu-
jõu näitajaks ikkagi õpilaste arv.

Selleks, et kohalikud lapsed saaksid
kodulähedase kooli eeliseid kasutada,
tuleb õpilasi teistest koolidest juurde
saada. Viimastel aastatel on keskmiselt
15 õpilast aastas juurde tulnud. Nemad
on hoidnud kooli õpilaste arvu 120–130
piires. Varasemate prognooside koha-
selt, kui lähtuti oma vallas elavatest las-
test, oleks õpilaste arv koolis praegu
alla 80.

Uued õpilased, sageli eelmisest koo-
list tõrjutud, on Holstre kooli vastu võe-
tud nn puhta lehena, ilma eelarvamus-
teta. Usalduslik õhkkond, õpetajate
mõistev suhtumine, suur tähelepanu
õpilasele, väiksem klassikollektiiv –
need eelised, võrreldes suure linnakoo-
liga, on paljudel noortel võimaldanud
põhikooli lõpetada.

Me pole kaotanud usku inimese
headusesse ja see aitab meil ka raskel
ajal edasi minna.

Suur tänu koolipere nimel kõigile ini-
mestele, kes otseselt või kaudselt on
kooli toetanud ja aidanud meie unis-
tustel täituda.

Toomas Klettenberg,
direktor
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Kilde Holstre kooli ajaloost
31. oktoober 1833 – algas õppetöö

Pulleritsu koolis
Veebruar 1841 – koolimaja põles

maani maha, kohe ehitas Holstre vald
uue koolitoa

1843 (või 1844) – Pirmastu kooli ava-
mine

1865 – alustati uute koolimajade ehi-
tamist Pulleritsule ja Pirmastusse

1919 – kool muudeti 4-klassiliseks
(asutamisest alates 3-klassiline)

1928 – Holstre vallavalitsuse korral-
duse järgi I-III klass Pulleritsul, IV-VI
klass Pirmastus (1930. aastast mõle-
mas koolis uuesti kuus klassi)

1933 – kooli juubeli, 100. aastapäeva
tähistamine, koolile lipu annetamine ja
selle õnnistamine

1934 – alustati uue koolimaja ehi-
tamist

26. ja 27. september 1935 – koliti
uude koolimajja, Pulleritsu ja Pirmastu
kooli liitumine Holstre 6-klassiliseks
algkooliks

1. oktoober 1935 – algas õppetöö
uues koolimajas

3. november 1935 – uue koolimaja
sisseõnnistamise aktus ja pidu

1937 – mais istutati kooli juurde
suunduva tee äärde pärnad, veeti 1000
koormat kruusa ja sügisel istutati kuu-
sehekk maantee äärde ning mängu-
väljaku lääneserva

18. juunil 1937 – püstitati koolimaja
juurde 23 meetri kõrgune lipumast

20. juunil – koolimaja ühekordsed tii-
vad ehitati kahekordseks

26. oktoobril 1939 – osteti koolile raa-
dio

1944 – kool muudeti 7-klassiliseks
1960 – kool muudeti 8-klassiliseks
1961 – pealehitusena tehti juurde

kaks klassiruumi; kool lülitati üldisesse
vooluvõrku; külas käis haridusministri
asetäitja Arnold Meri ja 1970. aastal
plaaniti ehitada uus koolihoone 240
õpilasele, vanast hoonest pidi saama
internaat

1962 – 16-liikmeline rahvatantsu-
rühm Tiina Laksi juhendamisel osales
koolinoorte laulupeol Tallinnas

7. september 1963 – kivi ja mälestus-
tahvli avamine Jaan Adamsonile

1963 –Õilme Muni juhendamisel asu-
tati koolikino “Ekraan”, hiljem sai ni-
meks “Rubiin”

1963-1966 – koolis olid sovhoosi- ja
kolhoosinoorte klassid (VI-VIII)

1966 – süvenesid kontaktid Monni
kooliga Soome Vabariigist (koolide ter-
vitussaated Helsingi ringhäälingus ja
Eesti Raadios)

2. aprill 1966 – püstitatakse järvele
vettehüppetorn

1967 – veetrassi ehitamine kooli par-
gis olevast puurkaevust

1968 – õpetaja Tiina Laksi ettepane-
kul sai alguse traditsioon igal kooli
aastapäeval kinkida mälestusraamat
eesti klassikalisest kirjandusest lõpu-
klassi kolmele väljapaitvamale õpila-
sele, kes on alates I klassist õppinud
Holstre koolis

1972 – asutati rahvamuusikaorkes-
ter, rahvatantsurühm võttis osa laulu- ja
tantsupeost Tallinnas

1973 – sai alguse rahvamuusikaor-
kestri aastatesse ulatuv tantsupidudel

ja rahvamuusikapäevadel osalemise
traditsioon

28. juuli 1974 – kool lülitati elektrivõr-
gust välja tuleohtliku elektrisüsteemi
tõttu

16. september – REV alustas elektri-
süsteemi remonti

1975 – üleminek kabinetsüsteemile
1979 – koolikinol oli külas näitleja

Heino Mandri; VIII kl õpilased käisid
Tallinnas Pirita Purjespordikeskuses
abitöödel

30. mai 1980 – kirjanik Silver Anniko
kohtus kooliperega, üheskoos istutati
kolm tamme

1982 – koolimaja sai uue voodri
(TEP-plaat) ja krohvi

1988 – alustati üleminekut 5-päe-
vasele töönädalale; alustas tegevust
folkloorirühm

September 1988 – 6-aastased tulid
kooli I klassi; kool muudeti 9-klassili-
seks; pioneeriorganisatsiooni asemel
ELO

25. jaanuar 1989 – suure statistika
päev (kaaluti ja mõõdeti kõiki õpilasi ja
selgitati kõige raskem, paksem ja pi-
kem klass)

14. veebruar – tähistati ülemaailmset
sõbrapäeva

1990 – üle pika aja jõudis lastekoor
rajooni laulupeost osavõtuni; kooli
vilistlase Teet Lindma kunstinäitus “3x
Lindma”

1991 – lõpetajad said uued Eesti
Vabariigi lõputunnistused

25. mai 1991 – kevadpeol esitati
muusikaline näidend “Pöial-Liisi”

1992 – VIII kl õpilased käisid saates
“Kooli TV”

1994 – läbi konkursi sai orkester ni-
meks “Ilolatse”

1. juuni 1995 – folkloorirühm osales
esimest korda vabariiklikel murdelaulu
ja -luulepäevadel

2. juuni 1995 – rahvapillimängijad ül-
latasid esinemisega Eesti Vabariigi
presidenti Holstrest läbisõidul

1996 – suur remont oli sööklas, ehi-
tati ümber nõudepesuruum

1997 – alustati aastaõpetaja valimist,
aastaõpetaja tiitel anti Anne Laurile

2. mai 1998 – 13 kooli õpilast võttis
osa Säreveres toimunud Guenessi re-
kordi püstitamisest 100x1000 m teate-
käimise

1998 – aastaõpetajaks valiti Õilme
Muni; alustati koolimaja renoveerimist
(klassiruumide ümberehitamine, uue
elektri- ja valgustussüsteemi ning sig-
nalisatsiooni paigaldamine, katlamaja,
keskküttesüsteemi ja veevärgi ning
kanalisatsiooni ehitamine, ventilatsioo-
ni osaline väljaehitamine, akende ja
uste vahetus jne); töö lõpetas kooli in-
ternaat

26. oktoober 1998 – renoveeritud
koolimaja pidulik avamine

1999 – aastaõpetajaks sai Helve
Hrabrova; taastati Jüriöö jooksu tradit-
sioon

Jaanuar 2000 – kinnitati kooli põhi-
määrus

Veebruar 2000 – aastaõpetajaks sai
Elle Varind

Mai 2000 – vabariiklikud murdelaulu
ja -luulepäevad Holstres

Juuli 2000 – laste suvelaagris alustati
eesti keele õpetamist Sillamäe vene
koolide õpilastele

November 2000 – kooli aastapäeval
võttis kogu kool käest kinni ja “kallistas”
koolimaja

Veebruar 2001 – aastaõpetaja tiitli sai
Malle Tarn

20. veebruar – 6. märts 2002 – koolis
oli haridus- ja kultuuriosakonna riiklik
järelevalve

13. juuni 2001 – haridusministeerium
andis koolitusloa põhihariduse and-
miseks

1. september 2001 – algas tradit-
sioon kooliaasta avamise ja koolirahu
väljakuulutamisega Paistu kirikus

Veebruar 2002 – aastaõpetajaks sai
Marika Kivistik

Suvi 2002 – biopuhasti ehitamine
Oktoober 2002 – alustati võimla ehi-

tamist
Veebruar 2003 – aastaõpetajaks sai

Andi Kõrva
22. august 2003 – võimla ja raama-

tukogu pidulik avamine
27. september 2003 – kooli asuta-

mise 170. aastapäeva pidulik tähista-
mine

Kooli kauaaegsed töötajad ja tööaastad
1. Õilme Muni õpetaja 47 1953-2000
2. Malle Tarn õpetaja 44 1958-1975, 1976-
3. Leida Johani õpetaja 37 1963-2000
4. Vilma Kruusamägi kooliteenija 33 1965-1998
5. Leida Reinu kokk 32 1968-1969, 1971-
6. Kai Niinemäe õpetaja 30 1973-
7. Helmut Mõtsnik direktor, õpetaja 29 1961-1990
8. Aare Külm õpetaja 25 1960-1975, 1989-1999
9. Helve Hrabrova õpetaja, huvijuht 24 1979-
10. Elle Varind õpetaja 23 1980-
11. Lehti Bojetskaja õpetaja, õppealajuhataja 23 1977-2000
12. Tea Külm õpetaja, direktor 22 1966-67,72-73,74-75,83-02
13. Laidi Väikene õpetaja 22 1972-1994
14. Ene Karu õpetaja 20 1983-
15. Anne Laur õpetaja 19 1984-
16. Viive Kiilaspea kokk 18 1985-
17. Sülvi Laidvee õpetaja 16 1985-2001
18. Maia Pullerits õpetaja 14 1963-1977
19. Elma Soo kooliteenija 14 1949-1963
20. Vilma Harkmaa õpetaja 12 1953-1965
21. Elma Šaluhhina koristaja 12 1987-1999
22. Eevi Aava õpetaja, õppealajuhataja 11 1951-1962
23. Merike Kukk majandusjuhataja 10 1993-
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TÄHISTATI HOLSTRE KOOLI
170. AASTAPÄEVA

“Holstre valla Pulleritsu kool on asu-
tatud 1833. aastal.” Nende sõnadega
algas laste poolt kooli ajalugu meenu-
tav etteaste 27. septembril kooli 170.
aastapäevale pühendatud vilistlaste
kokkutulekul. Koos praeguste töötajate
ja külalistega oli pidul umbes 400 ini-
mest. Enim esindajaid oli 1984. aastal
lõpetanute hulgast – 12. Kaheksa õpila-
sega olid kohale tulnud 1957., 1966. ja
1980. aasta lend.

Vanimaid lõpetajaid olid 1939. aas-
tast, aga kõige eakamaks osutus siiski
1937. aastal lõpetanud Peeter Peet, kes
ka sõnavõtuga esines. Väga ilusa tervi-
tuse oli läkitanud 1924. aastal lõpe-
tanud Selma Saar-Kõverjalg.

Direktor Toomas Klettenberg andis
tänukirja ja kingituse 23 enam kui küm-
me aastat kooliga seotud, nende hul-

gas nii praegused kui ka endised tööta-
jad. Kõige kauem on Holstre koolis töö-
tanud Õilme Muni – 47 aastat. Väljakut-
sutute rea lõpetas Merike Kukk, kellel
tänavu täitus 10 aastat.

Aastapäevaks valmis voldik, kooli-
leht ning kooli logoga pastapliiatsid ja
kruusid.

Täname kõiki, kes kohale said tulla.
Erilised tänusõnad kuuluvad vilistlas-
tele Arvo ja Elve Luigele, kes andsid
koolile üle kaks preemiat á 1000 krooni
parimale sportlasele ja kunstnikule ning
sama suur stipendium majandusras-
kustes lapsele. Riina Koort (Rohtlaan)
aitas rikastada meenetelauda ja oli üht-
lasi sponsor.

Samuti täname Teet Lindmad, kes
aitas suuresti organiseerimistöös, pani

kultuurikeskusesse üles näituse oma
piltidest ning kinkis koolile kauni maali
Holstre pärnadest.

Kõiki aidanuid on raske üles lugeda,
seepärast täname siinkohal kõiki. Kok-
kutulekut korraldada oli väga mugav,
sest esimest korda olime kõik ühes ma-
jas. Seda võimaldas juurdeehitus.

Korraldajad jäid rahule, loodame, et
ka osalejad. Kohtume taas viie aasta
pärast. Juubeliürituste sari aga jätkub.
Leivanädal oli samuti pühendatud
kooli sünnipäevale. Leivast tehti uhke
tort, mis kujutas kogu koolimajakomp-
leksi.

Praegused õpilased pidasid kooli
sünnipäeva 3. novembril, mis on ühtlasi
ka praeguse koolimaja õnnistamise
päev.

Õpilased meenutavad möödunud suve
Ekskursioon

Kirde-Eestisse
12. septembril käisime ekskursioonil

Kirde- Eestis. Igast klassist tuli teatud
arv õpilasi vastavalt sellele, kuidas kee-
gi oma klassile eelmisel õppeaastal
klassidevahelises võistluses pluss-
punkte oli toonud.

Esimene peatus oli Laiuse Linna-
mäel, kus õpetaja kõneles meile roots-
laste talvitumisest eesotsas oma ku-
ninga Karl XII Põhjasõja ajal.

Järgmine peatus oli Peipsi järve ääres
Kauksis. Seal tegime ka grupipildi.

Narvas oli hästi huvitav. Käisime Her-
manni kindluses, kus giid rääkis meile
eesti keeles Hermanni kindluse aja-
loost. Vaatasime raudrüüsid, nägime
originaalseid suure katapuldiga visatud
kive, mida loobiti üle Narva jõe Ivango-
rodi kindlusest. Nägime Hermanni kind-
luse vappi, kus oli kaks mõõka ja kolm
kivi. Hermanni kindluse tornist avanes
kaunis vaade Narva jõele ja sillale ning
Ivangorodi kindlusele. Siinse jõe ääres
proovisid poisid visata kive üle jõe, kuid
kõik sulpsasid vette, ükski ei jõudnud
kaldale.

Narvast mööda põhjarannikut sõites
jõudsime endise Oru lossi asukohta,
kus asus kunagi Eesti Vabariigi esime-
se presidendi K. Pätsi loss. Imetlesime
ilusat Rooside aeda. Eemalt oli näha
merd.

Edasi kulges meie tee Ontikale ja
Valaste joa äärde. Joa lähedusse oli
ehitatud platvorm, kuhu sai minna, et
imetleda joa ilu.

Järgmine peatus oli taastatud Purtse
kindlusmuuseumis.

Koduteel viibisime ka Rakvere Val-
limäel ja nägime vägevat Tarvast. Kohe
pärast Rakveret tegime viimase peatu-
se Kadrina kiriku ees Vabadussõja
monumendi juures.

Koju jõudsime õhtul pimedas.
Liisi Tõnisson

VI kl

Keelelaagris
Suve keskel käisid Holstre koolis

eesti keelt õppimas vene keelt kõnele-
vad õpilased Sillamäelt ja Tallinnast.
Laager kestis terve juulikuu. See oli vas-
tavalt vanusele kahes osas, kummagi
vahetuse pikkuseks kaks nädalat.

Laagri vanem vahetus algas 14. juu-
lil.

Vanemas vahetuses oli 21 noort Sil-
lamäelt ja Tallinnast. Tüdrukuid oli
ainult seitse kogu selle poisteväe sees.
Eesti noori oli 12, kes aitasid venelastel
toime tulla nii õppematerjali kui ka suht-
lemisega. Eesti lapsed olid põhiliselt
meie koolist. Kasvatajateks meie õpeta-
jad.

Igal hommikul heisati laagrilipp, mille
olid valmistanud noorema vahetuse
õpilased.

Esmaspäevast reedeni kella 12–14
olid eesti keele tunnid. Õpilased (kaasa
arvatud eesti noored) olid jagatud kahte
rühma. Vaba aega oli antud suhteliselt
palju. Sai ujuda, võrk-, jalg- ja korvpalli
mängida ning tegeleda palju muuga.
Kaks poissi käisid viimastel õhtutel rat-
sutamaski. Kasutada oli antud ka arvu-
tiklass.

Pärast lõunasööki korraldati võistlusi
ja piknikke. Õhtuti tehti soovi korral ka
diskosid, kuigi tantsuhuvilisi selles va-
hetuses eriti ei olnud.

Vene lapsed olid sõbralikud ja seltsi-
vad. Vähemalt noored said omavahel
väga hästi läbi. Vahel isegi nii hästi, et
tekkisid pahandused, kui venelased
eirasid öörahu, et eestlastega koos
olla.

Viimasel õhtul enne vene noorte lah-
kumist oli pidu, kuhu võisid tulla ka
need, kes ei olnud laagris. Lahkumise

hommikul olid kõik unised ja väsinud.
Pakiti asjad, jagati välja veel viimased
auhinnad ja tehti kokkuvõte laagrist.

Karin Sinimets,
laagri 2. vahetuse

tugiõpilane

Suvelaager
Remnikul

Meie kool osaleb teist aastat Laste-
kaitseliidu projektis “Ei vägivallale”.

9.–14. juunini oli Peipsi järve kaldal
Remnikul laager, kus osales 15 kooli üle
Eesti. Laagrisse soovijaid oli päris palju.
Välja valiti 10 aktiivsemat, kes käisid
kooli esindamas.

Päevakava oli tihe. Juba esimese
päeva õhtul pidid koolid end tutvus-
tama Kõikide esinemistele elati hästi ak-
tiivselt ja soojalt kaasa. Kohanemisele
aitas kaasa ka see, et rühmad moodus-
tati erinevate koolide õpilastest. Mõned
olid tuttavad juba varem. Lisaks grupi-
töödele peeti spordivõistlusi. Hästi läks
Siimul, kes võitis koos Soome tüdruku-
ga lauatenniseturniiri. Toimusid veel
jalgpallivõistlus, köievedu ja teatevõist-
used. Õhtustest üritustest olid huvita-
vad stiilipidu “Loomad elutoas”, lõkke-
õhtu, remnivisioon ning hip-hopi an-
sambli esinemine. Remnivisiooniks oli-
me tüdrukutega harjutanud natuke ka
kodus. Konkurents oli väga tugev ja
häid esinemisi oli palju. Võitjaks tuli
Paldiski kool.

Viimasel päeval, kui anti diplomeid ja
tehti ühispilti, oli uute tuttavatega hü-
vastijätt mõnel päris pikk.

Siim Tõnisson: “Võib öelda et, Rem-
niku laager oli ilus ja hea algus suvele.
Kõige huvitavamaks tegi laagri see, et
ma ei tundnud seal ühtegi inimest peale
oma klassivendade. Aga lõpuks sain
juba paljudega läbi.

(Järg 8. lk)
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Õpilased meenutavad möödunud suve
(7. lk järg)

Kõige põnevamaks grupitööks ku-
junes enesekaitse, kus õpetati niimoodi
lööma, et valus ei oleks. Tore oli ka see,
kui meile rääkis üks endine narkomaan,
kuidas tema narkootikumidest üle sai ja
kui kohutav see on. Peale selle näitas ta
pilte, kus inimesed ennast süstivad ja
on narkouimas.

Minu arust oli see põnev laager, ku-
hu ka järgmisel aastal läheks, kui eksa-
meid ei oleks.”

Raido Kits: “Mulle meeldis eriti orien-
teerumine. Võistlustel pidi leidma tea-
tud kohad, lahendama küsimuse ja ot-
sima üles uue koha. Grupitööst põne-
vaim oli enesekaitse, treeningul sai fil-
mitrikke õppida.”

Alar Pärn: “Mulle meeldis kõige
enam laagrikompleks, ma mõtlen neid
maju ja platse. Seal oli nagu oma väike
maailm – majad, söökla, klubi, arsti-
punkt ja ilus liivarand. Laagris olles ei
mõelnud ma kordagi välismaailmale.
Oli väga turvaline tunne.”

Reet Laur

Folklooripäevad
Kõrgemäe

turismitalus
Viljandimaal on juba aastaid korral-

datud laste folklooripäevi, eestvedajaks
Viiratsi folkloorirühm “Õunake”.

4. ja 5. juulil said teoks Kõrgemäe
turismitalus seitsmendad folklooripäe-
vad. Teist korda olid need laagrina.

Kui kohale jõudsime, hakkas vihma
sadama ning pidime vihmavarju mine-
ma. Me ootasime, kuni vihm vaibub, ja
seadsime väga kiiresti telgid püsti.

Laagri avamiseks oli valminud lipp.
Et oleme osalenud kõigil folklooripäe-

vadel, saime õiguse lipp heisata. Pärast
avatseremooniat hakkasime valmistu-
ma matkaks.

Kell 12 sai lõunatoitu, mis oli väga
maitsev. Kui söök söödud, läksimegi
matkama. Et huvitavam oleks, olid kor-
raldajad valmistanud ette terve rea
küsimusi, millele said kõik esitatud vas-
tusevariantide abil vastata.

Tagasiteel hakkas uuesti vihma sa-
dama ja kohale jõudes selgus, et palju-
de kohalviibijate telgid lasid vihma läbi,
ka meie omad. Pidime minema majja,
kus ei olnud elektrit, sest pikne oli voo-
luvõrku sisse löönud. Panime oma ma-
gamiskotid ja madratsid maha. Seal oli
päris kitsas, sest meid oli palju. See-
eest oli meil tore, saime paljude inimes-
tega tuttavaks. Õhtuks planeeritud folk-
loorirühmade kontsert jäi vihma tõttu
ära. Sel päeval ei olnudki muud teha
kui rääkida ja niisama olla, kuid see oli
tore!

Järgmisel päeval hakkasime tegut-
sema töötubades, kes läks heinanukke
tegema, kes maalima kive, punuma
paelu, mängima ringmänge – ühesõna-
ga neid töötube oli palju ja igaüks läks
sinna, kuhu ta minna tahtis. Vahepeal
laulsime kiigel kiigelaule. Kui töötuba-
de tegevus oli läbi, siis hakati koosol-
dud päevi kokku võtma.

Enne äraminekut tegime ühe rõõmsa
mängu ning kõik olid väga rahul, et
laagrisse olid tulnud.

Elve Luik

Üleriigilised IX laste
murdelaulu ja
-luulepäevad

Jänedal
6.–8. juunini olid Jänedal laste mur-

delaulu ja -luulepäevad, millest meie
kooli folkloorilapsed üheksandat korda
osa võtsid, kaasas kodutööna valmis-
tatud ohvripaelad ja kaltsuribadest
vaip.

Kui kohale jõudsime, öeldi meile, et
me ööbime Jäneda koolimajas.

Esimese hooga läksime laadale, kus
oli väga palju huvitavaid asju. Seal oli
igasuguseid puust ja traadist nikerdisi
ning maale, lilli ja portselankujusid.

Meie esimene esinemine oli laadal.
Lihtsalt läksime ühte kohta ning hakka-
sime laulma ja tantsima.

6. juuni õhtul oli MUSTA TÄKU TAL-
LIS pidu, mis algas folkloorirühmade
esinemisega. Külaliseks oli Üllar Jör-
berg. Sinna said folkloorilapsed tasu-
ta.

7. juuni hommikul tõusime pool neli
üles, et minna päikesetõusu vaatama.
Päike tõusis sealkandis 4.11, kuid me ei
näinud seda, kuna oli väga pilvine. See-
eest oli hommikul lõbus: viskasime
münte vette ja saime midagi soovida,
pesime järve kaldal käsi.

Vaba aega oli meil palju, nii umbes
kolm kuni neli tundi. Selle aja sees
saime igal pool, kus tahtsime, käia.

Käisime Jäneda Linnamäel, Kali järve
ääres, kus oli vesi hästi soe ning ka
mõisa juures, mis oli kividest üles ehi-
tatud, sest vana mõisahoone oli tehtud
puust ning maha põletatud.

Õhtul umbes seitsme ajal hakkasime
minema ühe värava juurde, kus laulsi-
me ja luuletasime, panime tõrvikutest
lõkke põlema ning esitasime emakeele
loitsulaulu.

Elve Luik

HOLSTRE PÕHIKOOLI UUED TELEFONINUMBRID
043 49671 – õpetajate tuba,

majandusjuhataja,
köök

043 49672 – direktor

043 49673 – raamatukogu
043 49674 – kultuurijuht,

OÜ Paistu Soojus,
sotsiaaltöötaja

Kooli nimed
1833 Pulleritsu kool
1935 Holstre 6-kl Algkool
1944 Holstre Mittetäielik Keskkool
1952 Holstre 7-kl Kool
1961 Holstre 8-kl Kool
1988 Holstre 9-kl Kool
1991 Holstre Põhikool

Koolijuhatajad ja
direktorid

Mihkel Mitt 1833-1843
Jaak Pullerits 1843-1852
Jaan Adamson 1852-1879
Andres Aavik 1879-1882
Johan Pullerits 1882-1909
August Lainas 1910-1940
Paul Nugin 1940-1941
Endel Vahesalu 1941-1944
Paul Nugin 1944-1946
Ella Lepa 1946-1949
Maimu Alla 1949-1961
Helmut Mõtsnik 1961-1987
Tea Külm 1987-1999
Toomas Klettenberg 1999-

KUIDAS KASUTATAKSE
MEIE UUT VÕIMLAT

Vastvalminud Holstre võimlas on või-
malik tegelda paljude spordialadega.

Esmaspäevast neljapäevani kella
15–16 tegutseb Andi Kõrva juhenda-
misel laste võrkpallirühm. Esmaspäeva
õhtul kella 18–20 juhendab noorte võrk-
pallitreeningut Ivar Reinu.

Teisipäeval on ainus registreeritud
aeg kella 18–19 seakombinaadil. Kol-
mapäeval kella 19–21 on Viiratsi liha-
tööstuse grupp. Kella 19–20 tegutseb
koolisaalis naiste aeroobikarühm. Sin-
na võib veel lisanduda huvilisi.

Neljapäeval kella 19–22 on võimla

naiste päralt. Esimesel tunnil mängivad
tüdrukud, hiljem lisanduvad vanemad.

Reedel kella 14–16 on treenimas
Urve Bergmani suusalapsed.

Laupäeval kella 14–18 on võimla ko-
halike elanike päralt.

Võimla on avatud esmaspäevast
reedeni kella 17–22 ning laupäeval kella
14–18. Huvilistel on võimalik saada
täiendavat informatsiooni raamatuko-
gust tel 043 49 673 ja 053 927423 (Ene
Karu) ning koolimajast tel 043 49 671 ja
053 400312 (Merike Kukk).
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lMinni Nurme ja Salme Ekbaumi mälestuseks asutatud koduluulepreemia saanud Ly Seppel kirjandusõhtul Paistu
raamatukogus.

Koduluulepreemia esimene laureaat
on Ly Seppel

12. detsembril anti Paistu raamatu-
kogus luuletaja ja tõlkija LY SEPPELILE
kätte Minni Nurme ja Salme Ekbaumi
mälestuseks loodud KODULUULE-
PREEMIA. See anti tänavu esimest
korda. �ürii hindas preemiavääriliseks
Ly Seppeli tänavu aprillis “Loomingus”
ilmunud kodu- ja pereteemalised luule-
tused. Lisaks ilmus varem kaks kogu
(“Igal hommikul avan peo” ja “Varjuring
ümber tule”) avaldanud autorilt tänavu
väga hea luuleraamat “Ajasära”.

Kirjandusõhtut juhtis Paistu kultuuri-
tegelane Piia Mänd. Avasõnad ütles val-

lavanem Ene Saar. Mälestusi oma
emast Minni Nurmest ja tädist Salme
Ekbaumist ning nende kodutalust jagas
kirjanik Eeva Park. Koduluulest eesti kir-
janduses kõneles Ülo Alo Võsar.

Paistu ja Holstre kooli õpilased esita-
sid põimiku Nurme ja Ekbaumi luulest
ja lauludest. Kohal oli ka kirjanike ven-
natütar Tiiu Uibo Tallinnast. Hilissügisel
sündinud luuletajate haudadele Paistu
kalmistul viidi lilli ja pandi põlema
mälestusküünlad.

Preemia, lilled ja kenasti kujundatud
aukirja andis Raplas elavale Ly Seppe-

lile kätte vallavanem Ene Saar, kes on
nagu Nurme ja Ekbaumgi Jakobsoni-
nimelise Gümnaasiumi vilistlane. Ta on
ka ise luuletusi kirjutanud. Jõululilled
ning kooli õpilaste ja vilistlaste alma-
nahhid jõudsid laureaadini Jakobsoni
koolilt. Ly Seppel esitas oma luulet.

Meeldiv kirjandusõhtu, mis rikastas
kahtlemata Paistu kultuurielu, jätkus
kohvilaua ümber.

Koduluulepreemiast, mille algatas
Paistu rahvas, oli samal õhtul raadios
Piret Risti saade.

Ülo Alo Võsar

KODULUULEPREEMIA
Viljandimaalt Kõpu ja Songa met-

sade vahelt Kiini talust pärit õed-kir-
janikud Salme Ekbaum ja Minni Nurme,
kelle kodutalu asemele juba nende
eluajal mälestuskivi püstitati, puhkavad
nüüd Paistu kalmistul. Aga Holstre ja
Paistuga on neil teisigi ajaloolisi side-
meid.

Paistu Vallavolikogu ja Paistu Valla-
valitsus otsustasid hakata igal aastal
välja andma Salme Ekbaumi ja Minni
Nurme mälestuseks KODULUULE-
PREEMIAT, mille väärtus on 2000 kroo-
ni.

Olid ju nii Minni Nurme kui Salme
Ekbaumi luules kesksel kohal kodu,

kodukant, perekond, lapsed, kodumaa
ja koduloodus.

Koduluulepreemiale kandideerivad
kõik antud aastal ilmunud koduteema-
lised luuletused või luuletuskogud. Kui
vaadeldaval aastal väärilist luuletust või
luuletuskogu ei leita, võib �ürii anda
preemia luuletajale, kelle loomingus on
koduteema varem väljapaistval kohal
olnud.

Koduluulepreemiale võib esitada
kõigi eesti luuletajate, ka Ekbaumi ja
Nurme sugulaste, kes antud aastal �ü-
riisse ei kuulu, trükis ilmunud luuletusi.
Preemia saanud autori looming võib

uuesti kandideerida kolme aasta möö-
dumisel.

Paistu valla koduluulepreemia an-
takse välja iga aasta hilissügisel Pais-
tus.

Koduluulepreemiaga püüab Paistu
vald väärtustada kodu, perekonda,
eesti talu ja kodumaad kirjanduses.

Aasta jooksul avaldatud luuletusi
(luuletuskogusid) võivad esitada pree-
mia saamiseks 1. oktoobriks Paistu Val-
lavalitsusele nii Eesti Kirjanike Liit, ühin-
gud, seltsid, organisatsioonid, asutu-
sed kui üksikisikud.

Paistu Vallavolikogu
Paistu Vallavalitsus
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SÄDEINIMESED HALJALAS 5. MAAPÄEVAL
Tänu Paistu Vallavalitsusele oli mul

võimalus 21.–23. augustini osaleda 5.
maapäeval Haljalas. Maapäevast võttis
osa üle 400 inimese, Viljandimaalt 20 –
külavanemad ja need, kes tahavad
külaelu edendada.

Paistu valda tutvustasin fotodega ja
laste töödega, mis valmistati rahvusva-
helises noortelaagris Männiku metsa-
talus. Lapsed olid joonistanud teemal
“Ei alkohoolile, suitsule ja narkootiku-
mile”, valmistanud mitmes eritehnikas
punutisi ja viltvanutisi, mida kaunistasid
eritähendusega märgid. Meie valla
boksi uudistati väga. Samuti saadi mõt-
teid, kuidas lapsed saaksid suvel aktiiv-
selt ja loominguliselt puhata.

Kogu seltskond oli jagatud kuude
töörühma. Mina kuulusin “KOGUKON-
NA” töörühma. Iga inimene sai teema,
mida pidi ise lahkama, hiljem üheskoos
arutati see veel läbi ja paljude tõekspi-

damistega pöörduti Eesti Vabariigi valit-
suse poole.

Mina käsitlesin teemat “Igapäevatöö
rahvaspordiga”. Siia kaasasin arutelul
veel tervislikke eluviise, vabaaja veet-
mist, mis on aluseks heale enesetun-
dele ja teotahteks ühiskondlikus korras
ümbritsevat elu paremaks muuta, mi-
dagi ära teha.

Sain palju uusi ideid, mida tahan ko-
duvallas teoks teha: talude nimetahvlite
paigaldus, teede remont ja külavane-
mate kaasamine volikogu töösse. Pal-
judes omavalitsustes osalevad külava-
nemad aktiivselt volikogu töös. See
teeb volikogu töö veelgi konstruktiivse-
maks: tekivad uued ideed, mida on ker-
gem ellu viia. Iga inimese omaalgatus
on väga vajalik külaelu paremaks muut-
misel. Ka riigilt on vaja rahalist abi küsi-
da. Tihti me ei tea neid võimalusi ja ei
viitsi vaeva näha raha taotlemisega.

Jah, siin on ka oma bürokraatia. Abi
taotlemiseks peab kõike tõestama ja
tegema kalkulatsioone – lahti kirjutama,
ka oma osaluse.

Kodukandi liikumine võtab igal aastal
1.aprilliks ja 1 oktoobriks vastu raha-
taotlusi külaelu edendamiseks. Paistu
vald sai sealt viimati raha kevadel info-
tahvli paigaldamiseks Paistu kiriku ja
Holstre kaupluse juurde.

Igal valla külal on oma arengukava.
Selle edendamiseks saaks taotleda rii-
gilt raha, muidugu koos oma osaluse-
ga.

Minu nägemus Paistu vallast on igati
positiivne, sest siin on palju tegusaid
inimesi. Seega võime oma külaelu
üheskoos veelgi paremaks muuta. Kui
tuleme “kodudest välja”, paraneb meie
enesetunne ja näeme elu enda ümber
palju rõõmsamana.

Juhan Änilane

Vallavalitsuse istungitel
(4. lk järg)

w Kinnitati Paistu valla alaeelarvete
2003. aasta muudatused.
w Väljastati Paistu Metsa- ja Masina-

ühistule kasutusluba Aidu külas asuva-
le laohoonele, AS EMT Luigale külas
asuva Holstre raadiosidemastile ja Olli
Ilsele Tömbi külas asuva Roidu talu põl-
lumajandushoonele.
w Määrati hooldaja raske puudega

isikule.
wVäljastati projekteerimistingimused

Helir-Valdor Seederile Porilinna kinnis-
tule saun-suvemaja ehitamiseks.
w Tagastati õigusvastaselt võõranda-

tud maa Anne Terrole Intsu külas.
w Tagastati õigusvastaselt võõran-

datud maa Pulleritsu külas Endel Pars-
mannile, Ann Marit Sommerfeldtile ja
Sven Rein Arne Purrele.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Vallava-

litsuse 15. märtsil 1999 antud korraldus
nr 136 “Maa ostueesõigusega erasta-
mise tingimused”, millega anti nõus-
olek Loodi Puhkemaja katastriüksuse
maa erastamiseks AS Eesti Talleksile.
wVäljastati projekteerimistingimused

Holstre suusakeskuse maaüksusel
stardimaja juurdeehituseks.
w Anti maa ostueesõigusega eras-

tamiseks Virve Reidlale Lolu külas.
w Väljastati Galina Borodjajevale ka-

sutusluba Intsu külas asuva Metsakodu
nr 14 aiamaja-kuurile.
w Väljastati ehitusluba Eesti Energia

AS jaotusvõrgu Pärnu–Viljandi piirkon-
na elektrivõrgule Hurda kinnistul mast-
alajaama, kaabel- ja õhuliini ehituseks
Sultsi külas.
w Kinnitati Paistu valla alaeelarvete

2003. aasta muudatused.
wVäljastati projekteerimistingimused

Eesti Energia AS jaotusvõrgu Pärnu–
Viljandi piirkonna elektrivõrgule Asu-
küla F-2 15/0,4 kV mastalajaama ja 15
kV õhuliini ehituseks.
w Väljastati kasutusluba Urite LOÜ-le

Kassi külas asuva Põdramäe koresöö-
dahoidlale ja Aidu külas asuva Aidu 4
elamu korteritele 2 ja 4.
w Paistu Vallavalitsusele väljastati ka-

sutusluba Aidu külas Aidu 4 elamu kor-
teritele 1 ja 3.
w Reservfondist eraldati raha Paistu

Sotsiaal- ja Tervisekeskusele 5500
krooni külmkapi ostmiseks.

DETSEMBRIKUUS
w Maksti ühekordset sotsiaaltoetust

küttepuude ostmiseks ja transpordiku-
lude katteks.

wVäljastati projekteerimistingimsued
Eesti Energia AS Jaotusvõrgu Pärnu-
Viljandi piirkonna elektrivõrgule Holstre
F-1 15/0,4 kV mastalajaama ehitami-
seks.
w Kinnitati Paistu valla alaeelarvete

2003. aasta muudatused.
w Anti kirjalik nõusolek Kaido Leiteni-

le sauna ehituseks Intsu külas Kondi 5.
w Reservfondist eraldati 25 000 kroo-

ni Paistu Põhikoolile katla soetamiseks
ja Holstre raamatukogule 3735 krooni
arvuti ostmiseks.
w Väljastati kauplemsiluba Heiki Saa-

rele (ärinimega Metsarõõmu talu) kaup-
lemiseks avalikul üritusel Holstre Põhi-
koolis.
wNõustuti järgmiste maaüksuste riigi

omandisse jätmisega: Kassi külas Ka-
tuse Metsamaa (15,65 ha); Kassi külas
Teeristi (7,74 ha); Mustapali külas Kala-
ma Metsamaa (12,32 ha); Mustapali
külas Saare-Johani (20,16 ha); Luiga ja
Mustapali külas Soometsa (21,75 ha);
Luiga külas Härmametsa (8,9 ha); Lui-
ga külas Lõo Metsamaa (14,47 ha); Lui-
ga külas Leo Metsamaa (9,35 ha); Aidu
külas Paavle Metsamaa (13,65 ha);
Kassi külas Viruse Metsamaa (13,24
ha); Kassi külas Põdramäe (2,58 ha).

PÜHADE EEL
VALLAVALITSUSES

Vallavalitsus on avatud 24. det-
sembril ja 31. detsembril kuni 12.30-
ni.

OOTAME VALLAELANIKKE SÕL-
MIMA ERATEEDE LUMELÜKKAMISE
LEPINGUID (2003. a. talihoolduse
põhimõtete alusel).

Lumelükkamise lepingute sõlmi-
mine lõpetatakse 30. detsembril. Et
talihoolde marsruudid antakse üle
teenuste osutajatele, siis hiljem meil
lepinguid enam võimalik sõlmida ei
ole ning erateede omanikel on võima-
lik tellida teenust otse teenindajalt.
Täpsem informatsioon vallavanemalt
telefonil 0439 3130 ja 050 70 846.

Suvine laager
Möödunud suvel organiseeriti Paistu

valla eestvõttel rahvusvaheline laager
“Euroopa Noored”. Laagri ajal 28. juu-
list kuni 3. augustini säras ere suvepä-
ke, mis hoidis tuju hea ja pani tegut-
sema.

Meil käisid külas Läti ja Leedu noo-
red, vastuvõtjateks olid Paistu ja Holstre
kooli õpilased.

Ööbisime telkides. Tegevust jätkus
igaks päevaks, olime erinevates töötu-
bades, õppisime rahvatantsu, tutvusi-
me rahvapillidega, tegelesime rahva-
laulu ja rahvakunstiga. Diskussioonidel
arutlesime oma kodupaiga tuleviku,

heade külgede ja probleemide üle.
Kõlama jäid loodushoid ja töökohad.

Vabal ajal käisime Viljandi Kultuuri-
kolled�is ja Viljandi vaatamisväärsetes
paikades. Käisime ka matkal, Pärnu
rannas ja kääbusloomade talus.

Kõikidel olid ettevalmistatud sõnali-
sed ja tantsulised etteasted või video-
installatsioonid oma maast. Igal õhtul
oli disko, mida sisustasid noored ise ja
nad tutvustasid seal oma diskomuusi-
kat.

Tegime ringi peale ka oma vallale.
Osalesime vallapäevadel.

Jane Änilane ja Liisa Riiner,
Paistu Põhikooli

IX klassi õpilased
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Geenivaramu jagab teavet
Eesti Geenivaramu projekti kohta

saab iga huviline teavet Geeni-
varamu trükistest ning Geenivaramu
infotelefoni ja kodulehekülje kaudu.

Lisaks neile võimalustele võib Geeni-
varamus osalemise kohta infot küsida
ka oma perearsti käest. Just perearstid
on need, kes Geenivaramusse and-
meid koguvad.

TASUTA TRÜKISED

Geenivaramu projekti tutvustavaid
trükiseid võib küsida perearsti käest.
Kõik trükised on saadaval nii eesti kui
vene keeles ning need on mõeldud
tasuta levitamiseks.

Põgusa ülevaate Geenivaramu pro-
jekti kohta saab väikeseformaadilisest
infovihikust “Mis on Eesti Geenivaramu
projekt?”

Kõige lihtsamalt öeldes on Geeni-
varamu projekti eesmärk koguda teavet
Eesti rahvastiku tervisest ja pärilikku-
sest. Kogutud informatsiooni saab ka-
sutada haiguste varaseks diagnoo-
simiseks ja uute ravimite väljatööta-
miseks.

Geenivaramu loomist ja pidamist,
andmete kogumist, töötlemist ja väljas-
tamist reguleerib Inimgeeniuuringute
seadus. Seadus kaitseb geenidoonori
huve ning tagab geenidoonori isiku ja
tema andmete salastatuse.

Geenidoonoriks hakkamine on vaba-
tahtlik.

NÕUSOLEKU VORMI JA
KÜSIMUSTIKU TUTVUSTUS

Märksa põhjalikumalt selgitab geeni-
doonoriks hakkamise võimalusi trükis
“Geenidoonoriks saamise nõusoleku
vorm ja infoleht”. Trükis sisaldab nõus-
oleku vormi näidist ja selle selgitusi.

Nõusoleku vormi allkirjastab geeni-
doonoriks saada sooviv inimene oma
perearsti juures. Nõusoleku vormile alla
kirjutades annab inimene nõusoleku
saada geenidoonoriks, anda 50 ml vee-
niverd ning lasta perearstil koostada
terviseseisundi kirjeldus ja sugupuu.
Alles pärast nõusoleku vormi allkirjas-
tamist täidab perearst elektroonilise ter-
viseküsimustiku ja võtab vereproovi.

Kolmas trükis kannab pealkirja “Eesti
Geenivaramu terviseseisundi ja sugu-

Maamaksust ja soodustustest
Paistu Vallavolikogu 15. detsembril

2003 antud määrusega nr 37, mis jõus-
tub 1. jaanuaril 2004, kehtestati maa-
maksumäärad 2004. aastaks ja kinnitati
maamaksusoodustused. Maamaksu-
määrad jäid samaks, s.o 2,3 % üldisest
maksustamishinnast (metsamaa,õue-
maa ja muu maa) ja 1,2% põllumajan-
dussaaduste tootmiseks haritava ja
loodusliku rohumaa maksustamishin-
nast. Seni oleme kasutanud ja kasu-
tame 2004. aastal kõikide maaomanike
katastriplaanil toodud põllu- ja loodus-
liku rohumaa maksustamisel maksu-
määra 1,2%, kuigi Maamaksuseaduse §
11 lõikes 1 on selgelt määratletud, et
soodustust võib kasutada põllumajan-
duslikus kasutuses oleva haritava
maa puhul. Võsastunud, umbrohtunud
või muul viisil kasutamisega (metsas-
tamine) haritava või loodusliku rohu-
maa korral tuleks kasutada üldist mak-

sumäära, mis nõuab täpsemat infot ja
kaarte kõlvikute kohta.

Maksusoodustust võib taotleda üksi
elav riiklikku pensioni saaja tema kasu-
tuses olevalt elamumaalt 1,0 ha ula-
tuses tingimusel, et maksuvabastuse
taotleja ei saa maa kasutusõiguse alu-
sel rendi- või üüritulu. Maamaksust oli
2003. aastal vabastatud 21 pensionäri
nende kasutuses olevalt 1,0 ha elamu-
maalt (õuemaa) 200 krooni ulatuses,
kokku 2 914 krooni. Pensionäridel, kes
olid 2003. aastal maksusoodustust saa-
jate nimekirjas, ei pea uut avaldust esi-
tama, kuid pensionärid, kes ei ole
varem esitanud avaldust, võivad kirju-
tada avalduse kuni 15. jaanuarini
2004. Paistu Vallavalitsus vaatab
2003.a. nimekirja ja uued avaldused
läbi ning nendele, kes ei vasta mak-
susoodustuse tingimustele, teatatakse
kirjalikult.

Maamaksu arvutamiseks vajalikud
maksustamishinnad ja maa kasutajate
andmete muudatused esitab maakor-
raldaja maksuametile 1.veebruariks ja
1.augustiks. Kui maa omandatakse
näiteks augustis, siis hakkab (uus)
omanik tasuma maamaksu järgneva
aasta 1. jaanuarist. Maamaks tasutakse
vähemalt 1/3 suuruste osadena 15. ap-
rilliks, 15. juuliks ja 15. oktoobriks.
Maksuteadet ei väljastata, kui maksu-
summa on alla 20 krooni. Maksumaks-
ja, kes ei ole maksuteadet 15. april-
liks 2004 kätte saanud, on kohusta-
tud sellest 30 päeva jooksul teavi-
tama maksuametit või valla maakor-
raldajat.

Mall Ingermaa
e-mail: maakorraldus@paistu.ee

439 3275; 056 911 558

OI KOOLIAEG, OI KOOLIAEG ...
Igaühel meist on tavaline ja omaseks

saanud koolitee. Seda teed alustame
iga koolipäeva hommikul läbi kollakas-
punaste sahisevate vahtralehtede ja
alati märkame seal midagi huvitavat ja
meeldejäävat.

Tänavune kooliaasta algas meil eriti
toredalt, sest täitus paistukate ammune
unistus: avati uhiuus võimla. Sellel suur-
sündmusel austas meid rohkete küla-
liste hulgas ka president Arnold Rüütel
abikaasaga.

Võimla on toonud meie kooliellu pal-
ju põnevust, kaotanud igavushetked.
Nüüd on meil igal vahetunnil võimalus

palli “taguda”, pärast väsitavat kooli-
päeva mõnus sõpradega korv- või võrk-
palli mängida. Vihmastel ja kõledatel
sügispäevadel ei pea enam kitsas saa-
lis või porisel jooksurajal sörkima.
Võimla ja koolimaja vahele tekkis mõ-
nus siseõu, mis ootab veel põhjalikku
kujundamist ning silmailu loomist. Lu-
bame omalt poolt sellele jõudumööda
kaasa aidata.

Võimlaga koos saime ka muusika-
klassi, kus on hea laulda ja meie õpe-
taja ei pea enam mööda koolimaja sün-
tesaatoriga traavima.

Uus võimla ja muusikaklass pole

ainukesed head asjad sellel kooliaastal.
Mõni hea õpetaja on küll koolist lahku-
nud, aga veel parem asemele tulnud.
Saime endale uue ja toreda ajaloo-
õpetaja. Tema nimi on Monika Rauba.

Koolis käimine ja õppimine pole
ainult lust ja lillepidu, tuleb palju raskeid
kontrolltöid edukalt sooritada.

Oleme juba seitsmendas klassis ja
koolitükid lähevad aina raskemaks,
kuid üritame kõigega hästi hakkama
saada. Selles aitab meid lõõgastumine
uues võimlas.

Usume, et meie naaberkooli Holstre
õpilased on oma võimla üle niisama
uhked ja õnnelikud kui meie.

Liina Viru ja Madli Saar,
Paistu Põhikooli VII klassi õpilased

puuandmete küsimustiku tutvustus”.
Tutvustusse on koondatud need küsi-
mused, millele vastamisel võib geeni-
doonor vajada veidi pikemat mõtle-
misaega ja ettevalmistamist.

KODULEHEKÜLG JA
INFOTELEFON

Geenivaramu kodulehekülje aadress
on www.geenivaramu.ee ja see avaneb
nii eesti, vene kui inglise keeles. Kodu-
leheküljel on üldist infot Geenivaramu
projekti kohta ning Geenivaramut puu-
dutavaid uudiseid ja artikleid. Samuti on
võimalik tutvuda Inimgeeniuuringute
seaduse ja geenidoonoriks saamise
nõusoleku vormiga. Lisaks saab kuula-
ta raadiosaateid Eesti Geenivaramust ja
lugeda saadete stenogramme.

Geenivaramul on ka oma infotelefon
numbriga (07) 440 200. Sellel numbril
võivad helistada kõik, kes tunnevad
huvi Geenivaramu projekti ja selles osa-
lemise vastu.

Küsimusi võib saata ka e-posti aad-
ressile geenivaramu@geenivaramu.ee
või info@geenivaramu.ee

Aire Koik,
Sihtasutuse Eesti Geenivaramu

teabejuht
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Paistu
Paistu Vallavalitsus
Toimetaja Ene Saar

ÕNNITLEME!
Õnne võib tunda kaunist päevast.
Õnne võib tunda sinisest taevast.
Õnne võib tunda tööst ja vaevast.
Õnne võib tunda sünnipäevast.

JAAN ROOKMANN 31.08 60
IVARI REINU 18.09 60
VIRVE PEEBU 22.09 60
HELGI KIRN 25.09 60
HELLE DUBROVINA 26.09 60
JAAK PETERSON 07.10 60
MALLE TAGOBERT 10.11 60
HELJO PÕRK 07.12 60
OLEV ALLIKAS 09.12 60
ENNO AASMÄE 26.12 60
ANTI MURU 23.07 65
AINO KALJAPULK 02.08 65
VIRVE KUUSMANN 05.08 65
EHA JÕE 21.08 65
ANTS PASTIK 24.08 65
EEVI SOOL 01.09 65
VALDEKO PÕDERSON 02.10 65
AILI JÜRIMA 21.10 65
ÕIE SUURMAN 31.10 65
ELFRIEDE KALDA 02.11 65
MILVI ADAMSON 06.11 65
MAIMU TATS 18.12 65
NIKOLAI LEETS 26.07 70
ROBERT

TEPPONAINEN 04.08 70
VALTER TORK 20.08 70
JULIA JAKOVENKO 15.09 70
ARNOLD TÕNISSON 16.10 70
HELGI ROHTLA 30.10 70
KALJO MÄEORG 21.12 70
ILSE VILTMANN 09.08 75
VELTA PARTS 26.08 75
LINDA IBRUS 27.08 75
ALFRED SIBRITS 15.10 75
MELITA RÜÜTEL 17.10 75
IDA VARIK 06.11 75
HEINO ALEKSANDER

KALLASTE 08.11 75
EVI KANEP 20.11 75
LINDA VAIVAR 06.12 75
HELGA LUUBERG 01.07 80
LEIDA TAMM 06.07 80
OLEV REMMET 13.11 80
ARTUR LUUBERG 15.11 80
ELLA ROSALIE ORG 10.11 85
ALIIDE KOOVIT 03.07 90
ALMA KOEL 30.07 90
HILJA LOORITS 03.11 90
LOREIDA TORM 03.09 93
META-KATARINA

UNIVER 11.12 97

Õnnitleme
lapsevanemaid!

Kurg see lendas siia – sinna,
otsis kohta, kuhu minna ...

13. juunil 2003 sündis AXEL
TSVETKOV, vanemad Anne Kovalt-
šuk ja Aleksandr Tsvetkov.

26. juunil 2003 sündis TIMOTHY
TALL, vanemad Siiri ja Tanel Tall.

3. juulil 2003 sündis EERO-STEN
PÕLDMAA, vanemad Piia Vilper ja
Erik Põldmaa.

28. augustil 2003 sündis ANNELI
PARI, vanemad Kätlin ja Aimar Pari.

3. oktoobril 2003 sündis VIKTO-
RIA TOOM, vanemad Sirli ja Heiki
Toom.

16. oktoobril sündis STEVEN
KOIK, ema Ester Koik.

15. novembril sündis ANGELA
PETERS, vanemad Ave Jõgeda ja
Koit Peters.

1. detsembril sündis MARITE
REMMET, vanemad Aela ja Mati
Remmet.

Detsembrikuul
Paistu kirikus

24. detsembril
kell 17 – Püha jõuluõhtu liturgiline

jumalateenistus. Kaastegev Paistu
naisansambel.

25. detsembril
kell 14 – 1. jõulupüha jumalateenis-

tus. Kaastegev segakoor “Heli”.
28. detsembril
kell 14 – 1. pühapäev pärast jõu-

lupühi. Jumalateenistus. Süütalaste-
päev.

31. detsembril
kell 17 – Vana-aastaõhtu jumala-

teenistus. Mälestame eelmisel aastal
surma läbi lahkunuid. Kaetud on armu-
laud.

MÄLESTAME
KALJU MAKKU

15. VII 1930 – 21. VII 2003

LEIDA LUIK
22. III 1925 – 4. IX 2003

REINO HIPPELI
27. II 1927 – 5. XI 2003

OLGA OKS
25. V 1930 – 27. XI 2003

MEETA TOMSON
14. VI 1909 – 5. XII 2003

JAAK PEET
4. X 1920 – 16. XII 2003

Ostan vanaaegse auto ja mootor-
ratta mootori, seisukord pole oluline.
Pakkuda võib ka statsionaarmootoreid.

Info telefonil 056 956 013.

Vibropumpade remont. Info tele-
fonil 056 956 013.

Ostan metsamaad. Tel 055 40 934
ja 055 38 820.

OÜ Paistu Soojus ja Paistu valla sot-
siaaltöötaja vastuvõturuum asub nüüd
Holstre koolimajas. Siseneda peauk-
sest ja edasi esimese korruse koridorist
teine uks vasakut kätt. Uus telefoninum-
ber 0434 9674.

JÕULUHINNAD
KODU PLUSSIS!

KODU PLUSSI kaupluses Riia mnt
95 VILJANDIS müügil kasutatud

* pesumasinad
* külmikud
* nõudepesumasinad
* pliidid
Ostes kodumasina enne 2003.

aasta lõppu
saad kuni 30 % hinnasoodustust.
Kui selle reklaami välja lõikad
ja ostmisele kaasa võtad,
saad valida endale lisaks ühe

meeldiva jõulukingituse:
* tasuta transport maakonna pii-

res
* tasuta lõunasöök kahele Viljandi

pubis
* üllatuskingitus kuni 300 krooni

väärtuses
* tasuta surveveeta pesemise

süsteemi paigaldamine meilt ostetud
pesumasinale

Tule ja osta!
Ootame Riia mnt 95, Viljandi
E – R kella 9 – 16.30.
Telerite ja kodumasinate remon-

di telefon on 433 6342.

Paistu valla
rahvamajades
Paistu rahvamaja ringid

Esmaspäeval kell 17.30 – naiste
võimlemine Paistu Põhikooli võimlas,
juhendaja Riina Lukksepp; 17.30 – ea-
kate naisrahvatantsurühm juhendaja
Meeli Kadaja; 19.30 – segakoor “Heli”,
juhendaja Heli-Maria Kahu.

Teisipäeval kell 20 – mälumäng, kord
kuus, juhendaja Õie Suurman; 19.30 –
näitering, juhendaja Õie Suurman.

Kolmapäeval kell 13 – eakate klubi,
kord kuus, juhendaja Õie Suurman.

Neljapäeval kell 19.30 – naisansam-
bel, juhendaja Helve Tähis.

Pühapäeval kell 15.30 – laste tant-
surühm, juhendaja Kristi Pajuste; 16.30
– noorte tantsurühm, juhendaja Kristi
Pajuste; 18.00 – naiste tantsurühm,
juhendaja Kristi Pajuste.

Käsitööringis koome kangast, töö on
individuaalne ja käime koos vastavalt
vajadusele.

Holstre rahvamaja ringid
Teisipäeval ja neljapäeval kella 9–12

– mudilasring, juhendajad Piia Mänd ja
Sirje Väli.

Teisipäeval kell 13.30 – laste tantsu-
ring, juhendaja Sirje Väli; 14.30 – laste
meisterdamisring, juhendaja Sirje Väli.

Kolmapäeval kell 19 – aeroobika,
juhendaja Kristi Pajuste.

Neljapäeval kell 13 – eakate teetund,
kord kuus, juhendaja Piia Mänd; 13.30
– laste lauluring, juhendaja Helve Tähis.

Käsitööringis koome kangast, töö on
individuaalne ja käime koos vastavalt
vajadusele. Juhendab Maie Teng.

Loomisel on täiskasvanute folkloori-
rühm Helve Hrabrova juhendamisel.

Kõigi ringidega on veel võimalik liitu-
da. Soovin kõigile tegusat taidlushoo-
aega! Piia Mänd


